

体彩25年，让这些“问号”  
变成了“惊叹号”

25年 25问

17

“体彩梦”  
是什么？

保持健康持续发展 为国家多筹集公益金

# 体彩人如何实现“体彩梦”？

■记者于彤报道

中国梦，是中国共产党第十八次全国代表大会召开以来，习近平总书记所提出的奋斗目标，正式提出于2012年11月29日。习近平总书记把“中国梦”定义为“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最大梦想”，并且表示这个梦“一定能实现”。七年以来，全体中国人都在为实现这一伟大梦想而不懈努力。

体彩从业者通过不断学习、坚定理想信念、强化为民服务意识、树立实干精神等，在为实现“体彩梦”而不懈努力的同时，也在为实现“中国梦”作出体彩人的贡献。“体彩梦”就是体彩人的“中国梦”，也是“中国梦”的一部分。

## 体彩七年贡献公益金 3520 亿

中国体育彩票自1994年在全国统一发行以来，截至2019年8月22日，累计筹集公益金超过4929亿元。其中，2012年以来筹集公益金达3520亿元，占全部公益金总和71%以上。

习近平总书记强调，“中国梦归根到底是人民的梦，必须紧紧依靠人民来实现，必须不断为人民造福。”

中国体育彩票从诞生伊始到发展壮大，从发行销售到公益金使用，始终以责任担当，助力国家公益事业和体育事业发展。体育彩票作为国家公益彩票，坚持“来之于民，用之于民”的发行宗旨，依法依规地筹集更多公益金，坚持服务社会、践行公益的初心。从数字中不难看出，近七年是体育彩票快速发展的七年，为国家贡献了更多公益金，造福了更多百姓。

随着体彩发行规模和公益金的不断增多，受益群体和项目也在不断增多。

每年8月底之前，财政部会公布上一年度彩票公益金筹集分配和使用情况。以2017年度为例，当年全国彩票发行量为

4266.69亿元，共筹集彩票公益金1163.37亿元。按相关分配政策，分配给社保基金会318.24亿元，用于补充全国社会保障基金；分配给中央专项彩票公益金162.37亿元，用于国务院批准的社会公益事业项目；分配给民政部26.52亿元，按照“扶老、助残、救孤、济困、赈灾”的宗旨，安排用于资助为老年人、残疾人、孤儿、有特殊困难等人群服务的社会福利设施建设等项目；分配给体育总局26.52亿元，支持群众体育和竞技体育发展项目。

此外，2012年至2018年，国家体育总局使用本级彩票公益金超过140亿元，其中70%以上用于群众体育，包括修建健身场馆、健身广场、举办体育赛事、支持培训社会体育指导员等。正如国家体育总局群体司副司长邱汝在健康中国行动推进委员会办公室举行的新闻发布会上所说：“现在，全民健身用的经费全部是体育彩票公益金，中央和省市体育彩票公益金的收益，全部用于公益的场地设施建设和活动的开展。这叫做来之于民、用之于民。”

## 多措并举促体彩事业健康持续发展

实现“体彩梦”，离不开体彩行业的健康持续发展。25年来，中国体育彩票多措并举促进行业健康发展。尤其是2017年以来，责任彩票建设成为“主旋律”。2018年3月和2019年3月，国家体彩中心分别发布《中国体育彩票2017社会责任报告》和《中国体育彩票2018社会责任报告》；2019年春节前后，我国彩票监管机构和发行机构密集出台并实施一系列彩票新政策、新规范，进一步推进体育彩票健康持续发展，为国家公益事业多作贡献，为实现“体彩梦”加上一道“保险”。

2018年，《责任彩票公众手册（理性购彩篇）》出现在全国各地的体彩网点。该手册通过提问或警示等方式，向购彩者传递快乐购彩、理性购彩的体彩态度。在体彩销售网点，也越来越多地出现了销售人员奉劝购彩者“少买一点”的现象。一开始，有的购彩者很不理解，觉

得我给你送钱来你还要？慢慢地，他们理解了销售人员的劝解是一种对自己“负责任”的体现。

2019年年初，三部委联合发布新规，其中包括：拉长高频快开游戏每期销售时间、下调投注倍数范围、叫停派奖和促销活动等，对单场竞猜游戏作出下调返奖比例、严控开售比赛数量等规定，此外，还要求对上述两类游戏加强销售终端管理。

2019年6月和7月，国家体彩中心对竞猜游戏的销售时间做了阶段性调整。一方面缩短每天的销售时间，一方面在一些重点比赛日延长销售时间。据《中国体彩报》记者调查，很多代销者认为，这种“可伸可缩”的销售时间安排更加灵活，既降低了网点的工作强度，也考虑到了重点比赛的关注度。

这些新规和新政，符合体育彩票一直倡导的“多人少买”的原则，只有购彩者不断增多，每个人



体彩公益金广泛用于包括全民健身在内的多项社会公益活动。图为江苏体彩支持的社区足球公益联赛，让草根选手方便地参与体育比赛并举起冠军奖杯。

体彩公益金成为全民健身、健康中国等国家战略的重要资金来源，为提升人民幸福感和获得感作出不懈努力。

体彩的品牌公益活动很多，其中“公益体彩，快乐操场”是河北体彩在2011年发起的一项针对乡村小学的公益活动，为很多偏远和农村地区的孩子们送去体育器材，也送去了健康和快乐。2012年，国家体彩中心将该活动推向全国。截至2018年年底，“公益体彩，快乐操场”活动已走进全国3379所贫困边远地区中小学，关爱资金超过5000万元，惠及学生数百万。该项活动为贫困地区的学生和师生提供体育器材和体育教学，让他们拥有更好的参与体育活动的机会，实现他们的“体育梦”。

## 他们是“体彩追梦人”的优秀代表

中国体育彩票自上市之初，便定下了国家公益彩票的“基调”，坚持“来之于民、用之于民”的发行宗旨，倡导“公益体彩、乐善人生”的理念。在体彩从业者中，有很多人自觉参与公益行动，为责任彩票建设添砖加瓦。

2019年4月，国家体彩中心启动“爱国情 奋斗者——体彩追梦人”宣传展示活动；8月6日，国家体彩中心在陕西省西安市举行“不忘初心 牢记使命”——体彩追梦人展示交流活动，对在该活动中获得“体彩追梦人”称号的25位体彩人进行表彰，另有111人获得“体彩追梦人”提名奖。作为体彩从业者的代表，这136人都是“体彩梦”的践行者。

徐禧和李齐心等人因公益善举而入选。徐禧是天津的一名体彩销售业主，他常挂在嘴边的一句话是：“中国体育彩票是公益事业，我们踏踏实实地干好本职工作，就是在为公益事业作贡献。”对于公益，徐禧表示“只要力所能及，我都会去做”。2015年8月12日夜里，天津市滨海新区突发爆炸。徐禧的体彩实体店距离爆炸现场只有不到两公里的距离，事故发生后，他顾不上自己店里的损失，立即投入救援工作。

今年5月，湖北襄阳体彩业主李齐心为贫困家乡捐赠价值9万元农机具的事引起众人关注。其实，李齐心从事公益活动已有12年的时间，资助贫困学生，关爱孤寡老人等已经成为他的“日常工作”。

在“体彩追梦人”中，还有人因诚实守信、爱岗敬业、求实创新而入选。

河南郑州体彩东分区主任顾晓天也是“体彩追梦人”之一。她在全省体彩系统率先建立了的

“主任——值班员”制度，由专管员轮流值班。她说：“专管员在值班期间负责网点管理的全部工作，为网点服务。这种管理制度是高效率的。”随着团队规模不断壮大，这项制度也不断调整，逐步改为“主任——值班组长”“主任——值班主任——值班组长”。数据是最好的证明，郑州体彩发行量由2000年的1600万元，发展到2018年的46.71亿元。

诚实守信一直是体彩销售人员的“标签”，当选“体彩追梦人”的山东销售者王伟便是诚信经营的代表。他平日都会认真检查购彩者丢弃的“废票”，多次将中奖彩票归还给购彩者，其中包括25万元大奖彩票，守护购彩者的利益，并获得第四届全国诚实守信道德模范提名奖以及山东省青岛市劳动模范、第四届山东省诚实守信道德模范等荣誉。值得一提的是，王伟是一位白血病患者，长年需要大笔的治疗费用，但他并未因此拿不属于自己的钱。他说：“人生因追梦而精彩，不断寻梦、追梦、圆梦，就会感到幸福满满、趣味无穷。很荣幸获得本次诚实守信‘体彩追梦人’称号，未来我将继续努力，不辜负每一寸光阴。”

本次“体彩追梦人”的评选，不仅是表彰优秀的体彩追梦人，也吹响了新时代体彩人干事创业的号角。国家体育总局副局长杨宁为本次评选活动发来贺词，她强调，“全国体彩人要将人民的幸福铭刻脑海，将国家彩票的担当记在心里，将公益公信的使命扛在肩上，在奔跑中奋力逐梦，为体彩增添荣光，为建设负责任、可信赖、健康持续发展的国家公益彩票、为实现体育强国梦和中国梦贡献更大的力量。”